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Az antiszemita magának árt
A z  A m e r i k a  H a n g j a  i n t e r j ú j a  C s o ó r i  S á n d o r r a l

Az Amerika Hangja Rádió magyar nyelvű adása in­
terjút sugárzott Csoóri Sándorral. A nyilatkozatot — rö­
vidítve — ismertette washingtoni tudósítónk. A közlés 
nyomán vita támadt. Annak tisztázására, mi hangzott el 
az adásban, a Népszabadság Bán Tamáshoz, az interjú 
készítőjéhez fordult a teljes szövegért. Az alábbiakban 
jelezzük, miről kérdezte az írót Bán Tamás. A válaszo­
kat — az élőbeszéd miatt szükséges stilizálástól eltekint­
ve — pontosan ismertetjük.

A Soros Györggyel kapcsola­
tos kérdésekről:

— Nem tudom, hogy egy 
ilyen nagyon nagy horderejű 
kérdésben egy gyors interjú 
mit tud megoldani. Én azt hi­
szem, hogy ezt egy beszélgetés 
nem tudja megoldani; az lenne 
a legjobb, ha Soros úrral 
együtt készíthetnénk egy in­
terjút. Én pontosan elmondtam 
azt, amit ő mondott. Nem vád­
ként, hanem akkor, amikor 
már ezt az egész Soros-ügyet 
elkezdte tárgyalni a közvéle­
mény Magyarországon is. Ne­
kem az volt a véleményem, 
hogy Soros úr óriási áldozatot 
hozott. Mondtam is, hogy m i­
lyen nagy áldozat Soros úr 
gesztusa, amikor Magyarorszá­
gon kívül Lengyelországban, 
Romániában, Bulgáriában, 
a Szovjetunióban is megjelent. 
Talán az bántotta Soros urat, 
hogy én nagy ártatlanul azt 
mondtam, hogy ez nagyobb 
stratégiai elképzelés lehet, 
mert azt gondolom, nem lehet 
véletlen, hogy ennyi ország­
ban egy ember a saját pénzé­
ből így tud vállalkozni.

Soros úr azt mondja, hogy 
én félreértettem. Én azt hi­
szem, hogy nem értettem fél­
re . . .  Amit ő mondott, nem 
volt olyan tragikus, csak akkor 
változott azzá, amikor már ki­
alakult a vita az országban. 
Akkor támadhatott más vissz­
hangja. Pontosan emlékszem, 
ott ültem mellette, és azt 
mondja nekem Soros* úr, 
hogy téged nem tudlak

beválasztani a kuratóriumba, 
mert ti a kisebbségi ügy 
miatt előbb meg fogjátok buk­
tatni Kádárt és Aczélt. Mond­
tam, bárcsak tudnánk! Azt 
mondja, ezt nem jól látjátok, 
mert ezzel a kisebbségi üggyel 
azért várjatok egy kicsit. És 
azt mondja nekem, hogy tu­
dod, édesanyám is itt lakik 
Budapesten, és azt mondja ne­
kem egyik nap, hogy Gyuri 
fiam, ha a magyarok Erdélyt 
emlegetik, akikor másnap elvi­
szik a zsidókat. Mondtam ne­
ki, hogy én megértem édes­
anyádat, százszázalékosan 
megértem a félelmét, de téged 
már nem értelek meg, hogy 
ilyesmit mondasz erről a hely­
zetről. Mert az a ’44-es Ma­
gyarországra érvényes volt, de 
az erdélyi magyarsággal kap­
csolatban már nem. Valójában 
ennyi volt a beszélgetés. És én 
nem is lettem a kuratórium 
tagja, és tökéletesen értettem 
ezt.

— Mindez akkor erősödött 
fel, amikor kirobbant a po­
litikai és bizonyos értelemben 
a pártok közötti vita. Életem 
harminc évén át azzal az el­
lenzéki baráti körrel voltam 
együtt, ahol ez nem volt kér­
déses. Az első különösebb fi­
gyelmeztető gongütés, amit 
Amerikában érzékeltem, töké­
letesen meglepett. A lakitelki 
találkozó idején. Én ezt elő­
készítettem negyedmagammal, 
de nem voltam ott, mert itt 
voltam New Yorkban, egy 
konferencián. Ha jól emlék­

szem, szeptember 27-én volt a 
lakitelki találkozó, s másnap 
épp Püskiék lakásán odadug­
nak az orrom elé egy cikket. 
Kamm úr írta, nem tudom, ki 
ő pontosan, csak a névre em­
lékszem, és azt írta a lakitelki 
találkozóról, hogy nacionalista, 
antiszemita találkozó volt. Én 
annyira kétségbeestem, hogy 
azonnal telefonáltam haza Für 
Lajosnak és Bíró Zoltánnak, 
hogy mit csináltatok? Meg­
őrültetek, valami kisiklott, 
vagy nem tudom mi történt. 
Mind a ketten azt mondták, 
hogy nem értik, miért vagyok 
ilyen felháborodott. Mondom, 
mert azt írja a New York 
Times, amit az előbb mond­
tam. Azt mondják, szó se róla, 
ilyen nem volt. Kérdezem, 
ott volt Konrád Gyuri? Ter­
mészetesen ott volt, felszólalt, 
nagyon szépen beszélt. Volt 
természetesen az előkészítés­
ben valami homokszem is, 
mert Pozsgay — ő volt az egyik 
előadó — kormánytisztviselő 
volt, és minden ellenzékit nem 
tudtak meghívni.

— Én ennek az előzményét 
tudom: meg akartuk tartani a 
második monori találkozót 
ugyanúgy együtt, mint aho­
gyan az elsőt megtartottuk. De 
hát a Társadalmi szerződés ki­
adásával ennek a lehetősége 
megszűnt. Mert három hóna­
pon át tárgyaltunk Kis Jáno- 
sékkal arról, hogy ugyanúgy 
megtartjuk a második monori 
találkozót, de ők nem közöl­
ték velünk, hogy kiadnak egy 
ilyen szöveget. És ebből az a 
félreértés támadt, hogy ha ők 
kiadják, akkor egész biztos, 
hogy csak erről a társadalmi 
szerződésről lesz szó, és nem 
arról, amit közösen készítet­
tünk. Tehát akkor ők is külön 
csinálják, mi is, ha már így 
alakult a sors. Amikor a po­
litikai életben megjelenik az 
a pártosodás, amelyik olyan 
szélsőséget teremt, mint amit 
teremtett Magyarországon is,

ott minden fölhangosodik, 
mindennek más értelme lesz. 
Ami különben nagyon termé­
szetes, s ha feszültség van, az 
is természetes lehet. Egy író 
egyébként azzal gazdagíthatná 
a valóságot, ha igazi feszültsé­
geket tudna ábrázolni, mert 
azzal a valóság mélyebb réte­
geit mutatná meg.

— Én azt gondolom, most is 
azt gondolom, hogy ha ez a po­
litikai hatalmi harc nem így" 
alakul, akkor ez a kérdés 
egyáltalán nem válik ennyire 
izgatottá, hevennyé, gyulladá­
sossá. És fél év múlva szerin­
tem ez el fog csitulni. És ta­
lán az a nagy baj, hogy ezt ’45 
után az egész ország nem tud­
ta feldolgozni, mint Németor­
szágban vagy másutt — egyik 
fél sem.

Az antiszemitizmusról:
— . . .  Nekem az a vélemé­

nyem, hogy Magyarországon 
semmivel sincs nagyobb anti­
szemitizmus, mint Ameriká­
ban, és semmivel sincs kisebb 
filoszemitizmus, mint Ameri­
kában. Mind a kettő van. Nem 
azt mondom, hogy ezt termé­
szetesnek tartom, de miután 
a társadalom bizonyos dolgo­
kat nem tudott feldolgozni, 
mert nem volt elég szabad ah­
hoz, hogy ezeket feldolgozza, a 
félreértések világába beleke­
rülnek ezek, és tudod, hogyan 
torzítja el ez a pszichológia 
egy pillanat alatt a legkisebb 
dolgot is.

— Azt akartam az imént 
mondani, hogy ha 1948 körül, 
amikor Bibó megírta A zsidó­
kérdés Magyarországon című 
könyvét, hogyha azt Rákosiék 
megengedik, hogy százezer 
példányban jelenjen meg, ak­
kor az egész ország, magyarok, 
zsidók, mindenki, igazán 
szembe tud nézni ezzel a hu­
szadik századi szörnyűséggel, 
és akkor egymás szemébe tud­
nak nézni. De mind a kettő 
eltakarta. És amikor megválto­
zott a társadalom belső élete, 
tehát fölszabadultak olyan in­
dulatok, amelyek a mélyben 
élteik, akkor ezek is előjöttek.
. . .  Volt olyan időszak, amikor 
nagyon-nagyon mélyen elszo­
morodtam. Mert ha valaki el­
olvassa az én írásomat, ami 
megjelent a Hitelben, abban 
nem volt gyűlölködés, hanem 
néhány probléma volt. És 
csak a szabadelvű zsidóság po­
litikai célkitűzéseiről mond­
tam néhány dolgot, amivel azt 
lehetett volna kezdeni, hogy 
egy másik tanulmányban azt 
mondják, Csoórinak nincs iga­
za, rosszul látja. És a barátaim 
— az volt a szörnyű — azt 
mondhatták volna, hogy te 
nem egészen jól látod ezt a 
dolgot, vitassuk meg. Ezt is le­
hetett volna, harminc éven át 
ismertek, tudták azt, hogy mit

V'letem egyik fontos táplá-
■L/ léka a kenyér; szeretem. 

Tudom, hogy ez a Nouvelle 
Cousin (a gyengébbek kedvé­
ért: Űj Konyha) szerint meg­
átalkodott természetre vall, de 
mi már csak ilyen megátalko­
dott nép vagyunk, errefelé, 
Kelet-Közép-Európában.

A zsúrkenyeret nem szere­
tem. Ám az ember sok min­
dent megeszik, ha nincs más. 
Miként én is az elmúlt va­
sárnap, amikor is elfelejtettem 
előző nap kenyerét vásárolni. 
Betértem hát a — hála isten­
nek — gombamód szaporodó 
éjjel-nappal, szombat-vasár­
nap is nyitva tartó élelmiszer- 
üzletek egyikébe. Kenyér csak 
40 dekás volt, 27 forintért, 
olyan zsúrkenyérforma, bár az 
ize mégsem egészen az. *

De nem az ízéről kívánok 
beszámolni. Lakásomban a pá­
ratartalom olyan alacsony, 
hogy ha egy szelet. kenyeret 
két órán át az asztalon ha­
gyok, prézlit reszelhetnék be­
lőle, ha a kenyér jó lenne 
zsemlemorzsának. Kenyérru­
hába csomagolva, nájlonzacs- 
kóban tárolva — tudom, hogy 
nem szabad, de mit tegyek, ha 
a kenyér nem tudja, s külön­
ben kiszárad —, vesszőkosár­
ba rejtve a „normál” kenyér
2—3 napig fogyasztható.

Nem így a 40 dekás zsúrke- 
nyérszerű. Az a második na­
pon is ugyanolyan foszlós és 
puha volt, mint amikor vet­
tem, sőt a harmadikon, az ötö­
diken is, csak aztán kezdett 
szikkadni. Kísérletképp az asz­
talon hagytam egy szeledet:

gondolok, mit csinálok, hogyan 
vagyunk együtt, s a többi, s a 
többi. Akkor, amikor Spiró 
György megírta a Jönnek cí­
mű versét, akkor én egy szót 
nem szóltam, mondtam, hogy 
ezek előbb-utóbb előjönnek, 
de nagyon jó, mert megtisztul 
a szellem, meg a lélek, ebből 
ne csináljunk mi akkora 
ügyet. És nem is csináltunk 
akkora ügyet. Ebből sem kel­
lett volna. Mondom, hogy ha 
a politika nem tüzesíti át a 
légkört, és nem ekörül csapnak 
össze az érdekek, akkor nem 
ez lett volna ebből. Te, ezt 
őszintén mondom.

— Nagyon egyszerűen össze­
foglalva: ha valaki ma tuda­
tosan antiszemita Magyaror­
szágon, az sokkal inkább ma­
gának árt. Ha valakinek ebből 
baja lett, az mondja, álljon 
elő. Sajnos, tudod, amikor torz 
a légkör, olyan dolgok is meg­
történnek, mint a Hanák Ka- 
talin-ügy vagy a hordóügy, 
amelyek ugyanúgy felnagyítot­
ták ezt az egész dolgot, és fél­
revitték. Ezek nem voltak 
igazak. Itt van valami, amit az 
újságírás kinagyított. Én azt 
mondtam, hogy meg sem ír­
tam volna a cikket, ha azok 
közül a barátaim közül akik 
magukat zsidóknak és magya­
roknak gondolják, feláll egy 
ember, és azt mondja, hogy az 
a sok rágalom, amellyel három 
éven át kívülről állandóan az­
zal vádolták Magyarországot, 
hogy nacionalista és antisze­

mita, ha azt mondja valaki, 
hogy emberek, egy picit áll­
junk le. Ez az ország lehetett 
volna nacionalista az oroszok­
kal szemben. Sajnos ’56 után 
egyáltalán nem mutatta meg 
ezt a „nacionalizmusát”. A lit­
vánoknál természetesnek tar­
tottuk, hogy a nacionalizmu­
suk oroszellenes. A magyarok­
nál ugyanúgy természetes volt 
’56-ban, hogy oroszellenes volt. 
Ez a termékeny „nacionaliz­
mus” a birodalom ellenében 
fontos volt.

— Egy belső nacionalizmus 
persze mindenütt van. Sajnos 
Magyarországon is. De ezt a 
szellemi életnek kellett volna 
kitisztítania. Mert gondold 
meg, hogy negyven éven át 
egyikről sem lehetett beszélni. 
Sem arról, hogy mit jelent a 
nemzet. . .  Ha valaki erről kez­
dett beszélni, akár Rákosiék 
alatt, akár Kádárék alatt, már 
veszélyes dolgokat érintett. 
Ha a pártosodás idején jelent­
kezett volna egy nacionalista 
párt, és annak hívei lettek 
volna, akkor azt mondom, 
hogy igen, Magyarországon él 
a nacionalizmus. De egyetlen­
egy kimondottan nacionalista 
párt sem jelentkezett. Mind­
egyikben van ilyen vagy olyan 
vonás természetesen, de hogy­
ha a párttá alakulás nem ilyen 
koraérett és nem elsietett, 
mint ahogyan Magyarországon 
volt, akkor ezeket a kérdése­
ket nem dobja fel semmiféle 
mély indulat.

A z  i r ó  a  n y i l a t k o z a t á r ó l
Tisztelt Szerkesztőség!
Rossz kedvvel egyezem be­

le, hogy ennek a többszörösen 
megcsócsált telefoninterjúm­
nak a szövegét lapjuk közölje. 
Nem a tartalma miatt aggá­
lyoskodom, hanem a stílusa 
miatt. Ha stílusvétség, mond­
juk, kanállal enni a halat ven­
dégségben vagy lakodalom­
ban, egy rögtönzött rádióbe­
szélgetés szövegét nyomtatás­
ban közölni is az lehet!

Egészen más írni, mint be­
szélni.

Ha a Washingtonból Miami­
ba telefonáló Bán Tamás csak 
sejti is, hogy előkészítetlen be­
szélgetésünk kétéltű lesz, 
mint a béka, bizonyára föl­
ajánl nekem húsz percet, hogy 
a szárazföldi lélegzés után a 
víz alattira is fölkészülhessek.

Annak, hogy — szokásom és 
ízlésem ellenére — mégis hoz­
zájárulok a kipécézett rész 
közléséhez, két oka van. Az 
egyik, hogy csak úgy melléke­
sen szeretném megüzenni 
Eörsi István barátomnak: a 
bumeráng klasszikus talál­
mány, és a posztmodern kor­
ban is a régi módon műkö­
dik.

A másik ok pedig annak 
tisztázása, hol mondta, mond­
hatta Soros György édesany­
ja, amit mondott: itt, Buda- 
pesten-e vagy New Yorkban. 
Hat év után visszagondolva 
akkori beszélgetésünkre, talán 
azért értettem félre valamit, 
mert félreérthető volt. Soros

Györgynek volt egy olyan 
mondata, hogy beszélt az édes­
anyjával, aki ezt és ezt mond­
ta. S említette még a XIII. 
kerületet is. A két adatból, az 
édesanyjával való beszélgetés 
felemlítéséből s a XIII. kerü­
let emlegetéséből szűrhettem 
le botorul azt, hogy a tragi­
kus emlékekkel élő édesanyja 
itt mondta, amit mondott.

Ezért a tájékozatlanságból 
eredő félreértésért jó lélekkel 
kérek bocsánatot Soros 
Györgytől, de egyúttal azt is 
szeretném megerősíteni benne, 
hogy a kettőnk közt lezajlott 
beszélgetés lényegét, vagyis a 
szavahihetőségemet, ez a szán- 
déktalan műhiba nem hamisí­
totta meg. Kitalálhattam 
volna-e a Kádárra és az Aczél- 
ra vonatkozó mondatokat és 
az édesanyja szavait, ha nem 
hallom őket Soros Györgytől?

Ez a beszélgetésünk a Mar­
git kerti szituációhoz tartozott. 
Sose emlegetem, ha egy rám 
kényszerített vitában — egy 
svédországi levél nyomán — 
nem bolygatják föl ezt is ben­
nem.

Záradékul annyi megjegy­
zés kívánkozik csak ide, hogy 
nekünk nem ezeket a szimboli­
kus kis botrányokat kellene 
agyzsibbadásig emlegetnünk, 
hanem végigelemeznünk azt, 
hogy mi történt velünk az 
utolsó három évben és miért 
úgy történhetett, ahogyan tör­
tént.

Csoóri Sándor
oanpimiiiifnwmnoipnmom]

h.

Nem süt a pék
két napig megőrizte puha ru­
galmasságát.

A héten látogatóba indulván 
szanatóriumban fekvő bará­
tomhoz — ugyancsak kenyér­
faló —, gondoltam, viszek ne­
ki a csodakenyérből.

Kértem a boltos kisasszonyt, 
adjon egyet. Sóhajtva felelte, 
hogy nincs, s további kérdés 
nélkül is közölte az okot:

— Nem sütött a pék.
A nyomaték kedvéért oda­

szólt az idősebb hölgynek, aki 
a gusztusosnál gusztusosabb 
csomagolású nyugati konzer- 
vek között válogatott:

— Tetszik látni, mondom az 
úrnak is, hogy nem sütött a 
pék.

— Már nem először — tette 
hozzá a pocakjától tekintélyes 
boltos.

'Bennem pedig megeleve- 
nedtek életem hajdanvolt 

kenyerei. Az anyám dagasz- 
totta-sütötte kenyérre nem­
igen hivatkozhatom; anyám 
csak a „front” alatt sütött ke­
nyeret, ami arrafelé, a Bala­
ton partján igencsak hosszú 
ideig, négy hónapig tartott. 
Honnan tudott kenyeret da­
gasztani, kovászolni, nem tu­
dorra, városi lány volt, évtize­
dek óta nem csinálta, de az 
anyja, hiába városi asszony ő 
is, ő igen, tizenkét gyereknek 
kellett kenyeret adnia. Ügy 
látszik, a kenyérkészítés titkai 
a génekben vannak.

De ettem én sokféle kenye­
ret, sokfelé. Katonakenyeret is.

évekig. S jártam a legeslegsö­
tétebb ötvenes években a me­
zőkövesdi pékhez hajnalonta, 
ha arra vetett a sors, ami elég 
gyakran fordulta elő a mun­
kám miatt. Ez afféle szertar­
tás volt: legalább tucatnyian 
szorongtunk hajnalonta a kis
— természetesen államosított
— sütödében. Hajnalban 
ugyanis a pék lányost sütött a 
kenyértésztából.

Álltam aztán sorban ötven­
hatban, golyófütyörészésben; 
ha meghallottuk egy tank za­
katolását, futottunk a legkö­
zelebbi kapualjba. A harcko­
csi távoztával ismét csoport­
ba verődtünk, hogy végül is 
elégedetten ügessünk hazafelé, 
hónunk alatt az illatozó két- 
kilóssal. Láttam nemegyszer, 
hogy teherautóval hordják el 
a megszáradt kenyeret a bolt­
ból. Máskor meg a felháboro­
dott sort s a fehér köpenyes 
üzletvezetőt, aki sajnálkozva 
tárta szét a karját:

— Hiába, emberek, késik a 
szállítás.

Tehát sok mindent láttam, de 
olyat még nem, hogy nem süt 
a pék. Olyan pék, akinek jó 
a kenyere, a portékája kelen­
dő, s tárcájában akkor szapo­
rodnak a bankók, ha süti a 
kenyeret.
Honfitársaim, bús és vala- 

mivel vidámabb magya­
rok: fogjunk össze, fejtsük meg 
a talányt. A közgazdasághoz 
csak konyító emberként úgy 
gondolom: tán jobban ismer­
nénk hazánk gazdasági állapo­
tait, ha tudnánk, miért nem 
süt a pék.

Gyurkó László
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MITSUBISHI CANTER

Legkedvezőbb áron, 
egyedülálló garanciafeltételekkel

kínáljuk a MITSUBISHI haszongépjárművek 6 alaptípusának 
25 változatát, 3 év vagy 100 000 km teljes műszaki és 6 év 
korrózió elleni garanciával.
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Értékesítés, márkaszerviz, lízing!
D U N A  I N T E R S E R V I C E

Budapest DL, Zay u. 24.
Telefon: 168-6871,188-9176, 188-9175 

Fax: 188-9176

A CÉL VÁLASZTJA AZ ESZKÖZT. 
MITSUBISHI
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Topreklám

Előzmény: Népszab. 1991.04.30. Eörsi István: Tiltakozás; Népszab.1991.05.08. Bán Tamás: Ez nem volt fair!; Népszab. 1991.05.09. Mindenki fair

Szabadi Vera
Kiemelés


